Premiére étape

Comprendre une phrase simple

Peut-étre vous sentez-vous un peu impressionné a la seule vue d’un texte grec. En
réalité, une fois franchie la barriere du déchiffrement de 1’alphabet, vous découvrirez assez
vite que le grec a une morphologie assez riche, c’est vrai, mais une syntaxe relativement
simple (tout en étant trés nuancée), et vous aurez rapidement le plaisir de constater que
vous comprenez le mécanisme de la langue, tout en savourant la richesse du vocabulaire et
les finesses de 1’expression. L’apprentissage de ces deux éléments, la morphologie et la
syntaxe, ne peut se faire que conjointement. Aussi faut-il ménager des étapes.

La premiére étape va vous apprendre a reconnaitre et 2 combiner les éléments d’une
phrase simple. Vous allez y trouver, au cours d’une présentation progressive, les trois décli-
naisons grecques, et, pour les conjugaisons, 1’indicatif présent et imparfait, I’infinitif et le
participe correspondants. Ces €éléments vous permettront déja d’aborder les premieres
formes de la subordination (propositions infinitives et participiales).

Le principe de votre apprentissage est simple : vous allez trouver dans chaque lecon la
présentation commentée d’un nouvel élément de morphologie. Cette présentation sera
suivie d’exercices, puis d’un ou plusieurs textes d’auteurs grecs découpés en phrases breves
(et parfois 1égerement modifiés pour les adapter a I’état présent de vos connaissances) que
vous essaierez de traduire grace aux nombreuses notes qui les accompagnent, enfin d’un
texte d’« application » suivi de sa traduction, ol vous serez invité par des questions a
repérer les éléments que vous venez d’apprendre.

Dans chaque lecon, un certain nombre de mots de vocabulaire vous seront présentés, soit
dans les notes, soit dans des rubriques spéciales ; essayez, a chaque fois, de trouver des
mots frangais hérités du mot grec. Votre intérét est d’apprendre régulierement ce
vocabulaire, pour faciliter votre lecture des exercices suivants. Mais tous les mots
rencontrés ont été introduits au fur et a mesure dans le lexique final (sauf s’il s’agit de mots
rares) : si vous rencontrez un mot dont vous ignorez le sens, cela veut dire qu’il figure déja
dans un exercice précédent, mais que vous pouvez le retrouver dans le lexique.

Les premiers éléments de syntaxe vous sont indiqués au fil des rencontres, dans des
encadrés que vous €tes invité a lire avec attention et a retenir. Vous pourrez retrouver
facilement les points déja étudiés grace a la table des matieres, mais aussi en vous
reportant, a la fin de ’ouvrage :

1) au récapitulatif (p. 193-196) des points de morphologie et de syntaxe étudiés, ainsi
que des hellénismes, avec renvoi aux pages correspondantes ;
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2) aux tableaux (p. 180 sqq.) regroupant les principaux modeles de déclinaison et de
conjugaison.

La deuxieme étape vous permettra de maitriser les diverses subordonnées et I’ensemble
de la syntaxe, grace a I’apprentissage des autres temps et surtout des autres modes.

Vous pourrez aussi, en méme temps que vous progresserez dans cette seconde étape,
vous initier réellement a la littérature grecque, avec le second livre d’exercices corrigés, qui
vous présente un panorama d’ensemble des genres littéraires et vous permet d’approcher
quelques-uns des plus beaux textes grecs.

Enfin, on ne saurait trop vous conseiller d’apprendre par coeur un certain nombre de
phrases grecques : celles qui illustrent des régles de grammaire assurément, mais aussi
celles qui vous auront plu par leur complexité ou leur poésie ; c’est certainement le meilleur
moyen d’entrer dans une langue, d’entendre sa musique propre.

Alors, bon courage !
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Premiére lecon

Le déchiffrement de I'alphabet grec

Le grec n’est pas né brusquement au VIII® siecle avant Jésus-Christ, avec les épopées
homériques qui sont notre plus ancien témoignage littéraire. Il appartient, comme d’autres
langues européennes (latines, germaniques, slaves) ou indo-iraniennes, a un vaste groupe
linguistique qu’on appelle 1’indo-européen. Le groupe humain a I’origine de ces langues a
da essaimer tres tot, peut-€tre des le VE millénaire, a partir du sud-est de la Russie actuelle,
sous forme de vagues successives d’envahisseurs, a la fois vers le Moyen-Orient et de
chaque coté de la mer Noire, c’est-a-dire vers 1’ Asie Mineure et la Grece (et dans les iles).
En ce qui concerne la Grece proprement dite, on distingue schématiquement plusieurs
grandes périodes dans son histoire :

1. De -1900 a -1600 env. : arrivée des Ioniens
Age du bronze — Introduction du cheval.
moyen — Apparition d’une céramique faite au tour (poterie minyenne).
= Helladique moyen

2.De -1600 a -1200 env. : invasion des Achéens (Mycéniens)

Age du bronze — Puissantes forteresses (Mycenes, Argos, Tirynthe, Thebes) ; apparition
récent des tombes a tholos, d’une civilisation raffinée (poteries, peintures

= Helladique murales), de I’écriture (le linéaire B, déchiffré en 1952 par Ventris et
récent Chadwick).

— Expéditions militaires : Créte vers 1400 ; Troie vers 1200.

3. De -1200 a -800 env. : occupation des Doriens (les « Ages obscurs »)
Age de fer — Effondrement des forteresses mycéniennes ; di aux envahisseurs

doriens, comme on I’a cru longtemps ? ou aux « peuples de la mer » ?
En tout cas installation des Doriens.
— Forte diminution de la population (émigration vers les cotes ioniennes).
— Quasi-disparition de 1’écriture ; poterie grossiére (protogéométrique et
géométrique).
— Changement de rites funéraires (on n’enterre plus, on incinere).
— Introduction de la métallurgie du fer.

4. De -800 a -500 env. : période archaique : renaissance générale
Capitale — Retour de I’écriture avec 1’alphabet phénicien ; premieres ceuvres
intellectuelle littéraires ; céramique travaillée ; institution des jeux olympiques en 776.
au VI¢siecle : — Augmentation de la population.
Milet sur la cte — Débuts de la « cité-polis ».
asiatique — Essor de la « colonisation » vers 1’Ionie et 1’Italie du Sud.

5. VeIVes, (jusqu’ala mort d’Alexandre en -323) : période dite « classique »

Capitale 1) V€s.: des guerres médiques (490-479) a la guerre du Péloponnese
intellectuelle : (431-404) : ascension, puis chute d’Athenes.
Athenes 2) I'V€s. : hégémonies successives de Sparte, de Thebes, puis de la

Macédoine, avec Philippe et Alexandre (mort en 323).

6. ITIe-II¢ s. (de -323 & la conquéte romaine entre -170 et -116) : période hellénistique

Capitale Période extrémement troublée ; ’empire d’Alexandre a été partagé entre
intellectuelle : les diadoques, les « héritiers » (dr0-d€yopat) : il y a un royaume
Alexandrie d’Egypte (aux mains des Lagides), un royaume d’Asie (les Séleucides),
en Egypte un royaume de Macédoine (= de Grece)

7. Apres —116 : période romaine, puis byzantine apres le partage de I’Empire
romain en 395
Capitale intellectuelle : Rome, puis Byzance, qui deviendra Constantinople
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Lorsque Ventris et Chadwick déchiffrerent le linéaire B, on eut la surprise de constater
que le langage ainsi noté était déja du grec ; mais les documents n’avaient aucune valeur
littéraire (il s’agissait de comptes d’intendance notés sur des tablettes d’argile, que
I’incendie des palais mycéniens avait durcies et conservées), et le grec était noté a 1’aide
non d’un alphabet, mais d’un syllabaire (c’est-a-dire que chaque signe correspondait a une
syllabe et non a un phonéme isolé), ce qui manquait de souplesse dans le cas de la langue
grecque.

L’écriture disparut-elle vraiment sous 1’occupation dorienne ? Ce n’est pas absolument
certain, mais on n’en a retrouvé aucune trace ; en revanche, au VIII® siecle, on voit
apparaitre le grec sous la forme que nous lui connaissons maintenant, c’est-a-dire noté a
I’aide d’un alphabet emprunté aux Phéniciens.

Cet alphabet comprend 24 lettres, que vous connaissez déja en partie grice aux signes
mathématiques. Les voici, avec leur nom et I’indication de leur prononciation :

Minuscules Majuscules Nom Prononciation

1 o A alpha a, bref ou long

2 B B béta comme le b francais

3 Y r gamma g toujours dur, comme dans « granit »

4 ) A delta d

5 € E epsilon € fermé bref (comme dans « blé »)

6 C Z dzéta prononcé dz ; on devrait prononcer zd, mais
on suivra l'usage...

7 n H éta € long ouvert (comme dans « sceéne »)

8 0 S théta th (prononcé a la francaise, mais devrait I'étre
a I'anglaise)

9 ! I iota i, bref ou long

10 K K kappa k

11 A A lambda |

12 I M mu m

13 W% N nu n

14 S = Xi x (ks), dur comme dans « axe » (jamais doux
comme dans « exageére »)

15 0 (0] omicron o bref fermé (comme dans « pot »)

16 T I pi o]

17 p P rhé r

18 o, ) sigma s, toujours dur (-g en fin de mot, o ailleurs)

19 T T tau t

20 v Y upsilon u long ou bref

21 0 o] phi ph (prononcé f)

22 X X chi ch dur (comme dans « polychromie »)

23 1 ¥ psi ps

24 ® Q oméga o long ouvert (comme dans « mort »)

L’alphabet comporte donc 14 consonnes simples (pour leur classement, voir plus loin

p. 33), 3 consonnes doubles (¢, & et y) et 7 voyelles, parfois associées en diphtongues

(o1, €1, o1, ov, €v, ov) ; hous évoquerons parfois 2 lettres disparues : le digamma (ou

wau) | (ou w) et le yod y, dont la présence est encore sensible dans certains mots.

Attention a :

1) certaines lettres trompeuses : le éta majuscule (H), le rh6 majuscule (P) ;

2) I'écriture des minuscules : pensez bien a faire descendre sous la ligne la base du gamma (y), du
zéta (£), du mu (u), du xi (&), du phi (¢), du chi (x) et du psi (y). Attention aussi a bien incliner le
lambda vers la gauche (1) !

3) certaines lettres dont la forme change selon leur position dans le mot ; vous trouverez toujours le
sigma écrit o en milieu de mot ou au début, et ¢ en fin de mot. Le béta (B) s’écrit parfois aussi de
facon différente en début de mot et au milieu : nous utiliserons ici une forme unique .
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B Exercices de lecture

adwkia axpalo dvbporog  avaykalom BaAro Bpadug Yévog
YPOUUOTELOV delkvout devpo doxualom EMOLVAD €vavtiog épyov
ndopot NUETEPOG 0€pog 0wpal 1810¢ inmog KOKOG
Kopmog paopot uaénotig v 006 OLOAOY® molg Tomp
TveDU oldnpog odpuokov  YOAETOG ynoog XPOVOG Eévog
pryvouL Joleo) ddw

Vous avez remarqué que ces mots sont tous surmontés d’un accent, et parfois, a
I’initiale, d’un signe appelé « esprit » ; les deux derniers mots sont également dotés d’un
iota souscrit. Il faut expliquer ce que sont ces signes, qui font partie de 1’orthographe du
mot. Allons du plus simple (le iota souscrit) au plus complexe (I’accent), avant de parler de
la ponctuation et enfin des dialectes.

1. Le iota souscrit

Lorsqu’un iota suit une voyelle longue, il ne reste pas adscrit, mais vient s’inscrire sous
cette voyelle longue et ne se prononce pas ; c’est ainsi que ol vient de *cwilw, et ddw
de *af€idw, puis *didw. Les substantifs possédant un iota souscrit sont assez rares, sauf au
datif singulier (ex.: dadwkiq, €py®); mais dans la conjugaison, vous en rencontrerez
souvent.

2. Les esprits

Lorsque le mot commence par une voyelle ou un p-, cette voyelle initiale ou ce p- sont
toujours surmontés d’un esprit (ex. : adixio) ; si I’initiale est une majuscule, I’esprit s’écrit
a sa gauche (" Adikia). Pour les diphtongues, c’est la deuxieme voyelle qui porte 1’esprit
(evvoug, Ebvoug).

L’esprit rude ( ') correspond a une aspiration ; il faut marquer cette aspiration
dans la prononciation. Les mots surmontés d’un esprit rude ont donné en frangais
des mots commengant par h. Retenez que v et p ont toujours un esprit rude : les

mots grecs en V- ont donné des mots frangais en hy-, les mots grecs en p- des
mots francais en rh-. Ex. :

unddpopoc, 1’hippodrome vrepPoln, I’hyperbole
VOTEPLKOG, « hystérique » (= qui concerne la matrice) pedua, (le flux) le rhume
o1p®, je prends, je choisis (cf. I’hérésie) OAthpeg, les halteres

podov, la rose (cf. le rhododendron, I’« arbre-rose »)  pic, la narine (cf. la rhinite)

— L’esprit doux (") indique simplement I’absence d’aspiration ; mais il est
obligatoire de le noter. Les mots francais dérivant de mots grecs portant un
esprit doux n’ont pas de h initial. Ex. :

dvOpwrog, I’homme (cf. anthropophage) doxnolg, I’ascese, ’exercice
oidnua, I’cedeéme, le gonflement €AEoag, I’éléphant
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3. Les accents

Ce sont des accents foniques, c’est-a-dire qu’il faut élever la voix sur la syllabe
accentuée. Certains mots ne possedent pas d’accent: ils sont dits « atones », et nous
reviendrons sur ce cas a la fin de la legon.

A part eux, tous les mots ont un accent, et il est obligatoire de I’indiquer. Il existe trois
accents :

a) ’accent aigu, qui peut étre sur la dernieére syllabe (finale), 1’avant-dernicre
(pénultieme) ou sur la troisieme syllabe a partir de la fin (antépénultieme) ; ex. :
koxkdg (le mot est dit alors oxyfon, de 0&vg, aigu), Eléodag (paroxyton), GvOpOROG
(proparoxyton).

b) I’accent grave, toujours sur la derniére syllabe du mot, remplace 1’accent aigu si le
mot est suivi d’un autre dans la séquence énonciative (ToAeutkog koo yiv) ; devant
une ponctuation, 1’accent redevient aigu (moienikog, xotd). Le mot accentué d’un
grave sur la finale est dit baryton (de Bapvg, grave).

c) Paccent circonflexe, qui peut étre sur la finale (ITlepikAnic; le mot est dit alors
périspomene, de meplond, tirer autour, étendre), ou sur la pénultieme (8ovAog ; le
mot est dit alors propérispomene). Il ne peut surmonter qu’une voyelle longue ou une
diphtongue, jamais une voyelle bréve. Le circonflexe indique que le ton est sur le
premier élément de la longue (800Aog : prononcez *300-0VA0G) ; si vous trouvez une
longue accentuée d’un aigu, c’est que le ton porte sur le deuxie¢me élément (doVAOLG :
prononcez *30v-00A0LG).

Pour bien comprendre le mécanisme de 1’accent, il faut songer a des notations
musicales : un accent grave ou aigu correspond a un temps (une « noire »), un circonflexe a
deux temps (une « blanche ») ; un accent ne peut remonter a plus de trois temps de la fin du
mot (c’est ce qu’on appelle la loi de limitation), ce qui explique que ’accent aigu peut
remonter jusqu’a la troisiéme syllabe, mais pas 1’accent circonflexe.

Cela dit, qu’est-ce qui détermine la place de 1’accent sur un mot ? Pour le comprendre, il
faut considérer que les mots grecs se partagent en trois groupes : mots invariables, mots
conjugués, mots déclinés. On se bornera a vous donner ici quelques principes de base, qui
seront précisés ensuite.

1) Les mots invariables : ils ont un accent donné par le dictionnaire ; vous devrez

simplement indiquer cet accent sans vous poser de question.

2) Les mots conjugués : le principe est simple : en régle générale, vous devez mettre
I’accent en remontant le plus haut possible, c’est-a-dire en comptant trois temps a
partir de la fin ; par ex : €élvoueba, Avévtov, etc. Nous verrons le détail plus loin en
étudiant les conjugaisons.

3) Les mots déclinés : 1a, vous devez raisonner a partir de « 1’accent premier ». Les
mots ont au nominatif un accent, dit « accent premier », qui peut étre sur la derniére
syllabe, la pénultitme ou I’antépénultiéme ; c’est une donnée qui fait partie de
I’orthographe du mot. Le principe est alors que vous devez, dans la mesure du
possible, laisser cet accent sur sa syllabe de départ; mais vous devrez parfois le
déplacer, en vertu de la loi de limitation a trois « temps » a partir de la fin du mot.

Reprenons les mots koxdg, EAEdoG et GvOpwmog.

— Le premier (xokdg, oxyton), au cours de sa déclinaison, verra parfois sa finale
s’allonger d’un temps, mais jamais davantage ; 1’accent pourra donc toujours
rester sur sa syllabe de départ, puisqu’il n’y aura jamais plus de deux temps a
partir de la fin du mot (mais il pourra se modifier ; pour le détail, voir p. 18 la
deuxiéme déclinaison kaAdg / KaA0D).
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— Le deuxieme (€A€0ag, paroxyton) est au départ accentué deux temps avant la fin ;
il verra lui aussi sa finale s’allonger parfois au cours de la déclinaison, ce qui fera
trois temps, mais ne sera pas suffisant pour le déloger ; il restera donc accentué
sur la syllabe -A¢- (€EA€dag / EAEDOVTOQ).

— Le troisiéme (dvOpwnog, proparoxyton) est accentué au départ trois temps avant
la fin; lorsque sa finale s’allonge, ’accent est obligé de « descendre », par
exemple au génitif avOpdnoT. Retenez déja qu’en regle générale, seules comptent
pour deux temps les finales longues: donc dvOp®rog peut étre accentué sur
I’initiale, mais pas GvOpodnoT.

Pour les mots périspomeénes ou propérispomenes, le principe est le méme :

— Le mot yq, « la terre » (périspomene) peut garder le méme accent pendant toute sa
déclinaison, car jamais les finales n’allongent suffisamment les formes pour
modifier 1’accent, et la syllabe reste longue tout au long de la déclinaison ; mais
ce n’est pas le cas du mot TlepikAfig: au génitif Tlepikiéovg, par exemple,
I’accent reste bien sur la méme syllabe, mais il doit se transformer en accent aigu,
puisqu’il surmonte désormais une voyelle breve, elle-méme suivie d’une longue
équivalant a deux temps.

— Le mot doVlog, «1’esclave » (propérispomene), devient au génitif singulier
dovlov : I’accent reste a sa place initiale, mais devient aigu pour ne pas dépasser
les trois temps, la finale étant devenue longue.

4. La ponctuation

Le grec connait comme nous le point et la virgule ; mais le point-virgule est en grec un
point d’interrogation. Le point d’exclamation n’existe pas, ni les deux points. En revanche,
il existe un « point en haut » (*), qui recouvre a la fois notre point-virgule et nos deux
points. Ex. :

Une magicienne traduite en justice est interpellée par un quidam :
Ocacduevoc 8¢ ¢ avTyv dnayouévny €k t@v Sikactnpiov €¢n - TQ ovm, N 1@V
S01UOVV 0pYOG GTOTPENELY EMOYYEALOUEVT, TAOG OVOE AVOP®TOUG TETGOL NdVVNONG;
Esope, fable 91
La voyant emmenée hors du tribunal, quelqu’un lui dit : « Hé toi, qui te vantais de

détourner la colére des dieux, comment n’as-tu méme pas pu persuader des
hommes ? »

5. Elision, aspiration et crase

Lorsqu’un mot se terminant par une voyelle bréve se trouve en hiatus avec un mot
commengant par une voyelle, la voyelle finale s’élide. Ex. : oUte £xo devient 00T €yw.

Lorsque la voyelle initiale du deuxieme mot porte un esprit rude, la consonne précédant
la voyelle élidée s’aspire a son contact. Ex. : ovte 0p®d devient 000’ 0p®. Notez également
que la négation 0¥ (00 A€y, « je ne dis pas ») devient ovx devant voyelle (ovx €y, « je
n’ai pas ») et ovy devant voyelle aspirée (0Uy Op®, « je ne vois pas »).

Enfin il arrive (mais dans des cas tres rares) que deux mots en hiatus se fondent en un
seul (il y a alors « crase », qui signifie « mélange »). Le mot est alors surmonté d’un signe
ressemblant a un esprit doux qui s’appelle la coronis. Par exemple, 10 dAAa (« les autres
choses ») devient parfois T8Ala (ou TGAA) et kol €lto (« et ensuite ») devient parfois
KQTO.
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Accentuation : le cas particulier des mots atones
Les mots non accentués (ou atones) sont considérés comme :
— soit faisant corps avec le mot qui les suit : ils sont dits alors proclitiques (de mpoxiive, je me
penche en avant) ; cela n’a aucune incidence sur I'accentuation, puisque le mot s’allonge par
I’avant et non par l'arriére. Les principaux proclitiques sont I'article (6, 1) et certaines prépositions
monosyllabiques (gic, vers, £v, dans) ;
— soit faisant corps avec le mot qui les précéde : ils sont dits alors enclitiques (de £yxAivo, je me
penche sur) ; mais cela allonge le mot par l'arriere, et a donc des incidences sur I'accentuation,
puisque le nombre de temps s’en trouve augmenté. Le tableau suivant vous présente les différents
cas de figure :

I. Si I'enclitique est monosyllabique (ex. : 1ic, quelqu’un, quelque) et suit :

1) un oxyton : pas de changement ; KOKOG TLG reste xokog Tig
I’accent reste aigu au lieu de devenir grave.

2) un paroxyton : pas de changement. didog Tig reste ¢1Aog TG

3) un proparoxyton : il prend un 2€ accent, * dvBpomnog tig  devient AvOpwROG TLg
aigu, sur la finale.

4) un périspoméne : pas de changement. Y1 T reste yni Tig

5) un propérispomene : il prend un 2€ accent * 800Aog TIg devient 800A6g T1g

aigu sur la finale.

Il. Si 'enclitique est dissyllabique (ex. : €o11, [il] est) et suit :

1) un oxyton : I'accent reste aigu Kakdg €071 reste Kakog €01t

au lieu de devenir grave.

2) un paroxyton : la 2€ syllabe de * dlhog €0l devient ¢1Aog o7l
I’enclitique prend un accent.

3) un proparoxyton : il prend un 2€ accent * avBpwnoc €ott  devient dvBpwndg £oTL
aigu sur la finale.

4) un périspoméne : pas de changement Y1 €0t reste yn €01t

(ce qui n’est pas normal !).

5) un propérispomene : il prend un 2€ accent, * 30VAog €0TL devient 800A0g €0t

aigu, sur la finale.

lll. S’il y a une suite d’enclitiques, chacun rejette un accent aigu sur la finale du mot qui le
précede. Ex. : * §oOhog t1g €ott devient 00AIG Tig €0TL

® Exercices

1- Accentuez les formes verbales suivantes et mettez-leur si nécessaire un esprit (doux
pour les exemples suivants, sauf pour les verbes commencant par v- ou p-) :

elveto  oiocBovoueba purtopevog  vrepPoriov  exPoaivyy  avEovouev  Asyw

2- A partir du nominatif, accentuez d’autres formes de la déclinaison :

doxnotg GoKNGEL GoKNoEGL
NHEPO! NUEPOLS
dovAog dovioug dovAotg doviov
3- A l’aide du tableau ci-dessus, modifiez (si nécessaire) 1’accent de :
* 0O01UmV £0TL, « il est heureux » * TOAENOG TLG, « Une guerre »
* O£0G TG, « un dieu » * {AAOG TLG, « une jalousie »

* GvOpWIOG TIG £07TL, « il existe un homme »




